#### 上海多措并举加大治理力度 PM2.5浓度降幅高达27%

链接:www.china-nengyuan.com/news/106133.html

来源:上海市政府网站

# 上海多措并举加大治理力度 PM2.5浓度降幅高达27%



"世博蓝"曾是许多上海市民心中的空气质量标杆,但刚过去的2016年,却用更多的"水晶天"实现了超越:上海环境空气质量指数为"优"的日子多达78天、"良"的日子则为198天。

这一年,上海创造了一项新纪录:细颗粒物、二氧化硫、可吸入颗粒物、二氧化氮的年均浓度均达到有记录以来的最低值。其中,PM2.5年均浓度降至45微克/立方米,对比2013年,降幅高达27.4%,提前一年完成PM2.5年均浓度降至50微克/立方米的目标。

同时,45微克/立方米的年均浓度还在逼近上海市环境保护和生态建设"十三五"规划中的相关目标:到2020年年底,PM2.5年均浓度降至42微克/立方米左右。两者之间,仅剩3微克/立方米的差距。

尽管PM2.5的浓度越往下压,下探的空间就越小,但上海瞄准年均浓度不高于35微克/立方米这一国家空气质量二级标准,力争2025年完成。

## 坚守底线,加强源头保护

整个"十二五"期间,上海全社会环保投入占全市生产总值的比例始终保持在3%左右。为实现环境保护和生态建设"十三五"规划,"十三五"期间,上海将在环保上投入约4400亿元,比"十二五"期间增加了37.5%。

"十二五"期间,上海环境治理和污染减排取得积极进展:中小燃煤锅炉清洁能源替代等工作推进迅速,全市18家燃煤电厂全部实现脱硫、脱硝和高效除尘,城市生活垃圾无害化处置体系基本形成,主要污染物减排更提前一年完成"十二五"国家减排目标。上海加大环境治理力度的同时,也在源头环境保护上发力。上海市环保局透露,经过两年多的科学分析和评估,上海将在今年划定生态保护红线,用一条红线管控重要生态空间,确保红线内区域生态功能不降低、面积不减少、性质不改变。崇明东滩鸟类国家级自然保护区、九段沙湿地自然保护区,以及上海所有的饮用水水源一级保护区,都可能划入生态保护红线。

其实,上海早在"十二五"期间,就已探索类似的源头保护手段,在一些重点生态空间划定生态管控线。比如,上海有20个被国家确定考核的河流断面,近年来不断淘汰两岸的落后产能,许多水域还种植了涵养林,进一步提升当地的水质等生态环境质量。上海市环境科学研究院应用生态研究所所长王敏表示,除了划定生态保护红线,上海还有意划定一条"黄线",黄线内的区域,并不一定按照红线标准严格管理,但也会设置一些门槛,确保区域的生态功能不降低,一旦有开发行为影响区域未来生态服务功能,不予整改就要叫停。

### 找准"病灶",治理精准高效



#### 上海多措并举加大治理力度 PM2.5浓度降幅高达27%

链接:www.china-nengyuan.com/news/106133.html

来源:上海市政府网站

知霾从何而来,才能治霾,环境治理,要找准"病灶"才能对症下药。

整个"十二五",和"十三五"开局年,上海都在为找准"病灶"竭尽全力。2015年,上海首张PM2.5"基因谱"出炉:本地污染排放的贡献占64%—84%,平均为74%;外来输送及周边区域影响的贡献占16%—36%,平均为26%。进一步分析PM2.5的本地排放源,机动车船、非道路移动机械等流动源占29.2%,民用生活面源(如民用涂料、餐厨油烟)等其他源类占15%。看似寥寥数个百分比数字,却凝结了上海市环境监测中心数个团队近三年的心血,他们钻研出的不同污染源排放中PM2.5的采样监测技术,还被国家源解析监测技术方法指南采用。

找到了"病灶",治污更加有的放矢。市环保局污防处副处长周军表示,与此前积累的数据比对,PM2.5"基因谱"中区域影响对PM2.5的贡献率有所上升,说明在充分做好本市大气污染防治工作的基础上,加强区域污染联防联控和重污染预警联动,对于本地区空气质量的同步改善将发挥积极作用;电厂、工业锅炉与炉窑以及车船等流动源的贡献有所下降,反映出近年来清洁能源替代和黄标车淘汰等措施初见成效;而工业源、民用生活面源、农业及生物质燃烧等比例略有上升,说明禁止秸秆焚烧、餐饮和干洗行业污染整治等相关控制措施尚需进一步加强。

切中"要害",让治理更加得心应手。仔细分析上海出台的清洁空气行动计划(2013年—2017年)及后续实施情况,可以发现监管部门在选择治污聚焦重点时,已着重参考了PM2.5"基因谱"的研究成果。针对流通源PM2.5贡献率较高的问题,上海积极发展绿色交通,坚持公交优先战略,严格控制机动车保有量,并大力推广新能源车,2014年5月起提前实施了新车国 排放标准,2016年更在全市全面供应符合国 标准硫含量限值要求的普通柴油,并淘汰5.3万辆高污染车辆。

此后,《上海市大气污染防治条例》、《上海市水污染防治行动计划实施方案》、《上海市土壤污染防治行动计划 实施方案》等为各类污染"量身定制"的政策相继出炉,实现精准治理,这些都得益于上海持之以恒,在找准污染" 病灶"上花的苦功夫。

## 多元共治,用活"市场之手"

国际经验证明,依靠政府部门"单打独斗"的环境保护与治理模式是低效、不可持续的。上海环境日益改善,离不 开政府、企业、公众共治的多元环境治理体系。

2015年,上海环保部门向市民公开征集"身边的百条小河",并逐一对入围河道进行体检,有24条河道被监测出重度污染。在监管部门和公众的监督下,每条黑臭河道都定制了有针对性的治理方案,治理责任落实到区镇,明确治理责任单位、任务和时限,并向社会公开。这一社会多方参与的"一河一策"整治,吹响了申城新一轮水环境治理的号角,其"因河施策"、"责任人公开"等理念,被广泛吸收到全市推广的"河长制",让上海有了今年年底前基本消除中小河道黑臭的底气。

随着多元环境治理体系的不断完善,公众参与环境保护的热情越来越高。在许多上海市民的建议下,《上海市空气重污染专项应急预案》实施近三年后进行了修订,调整或降低了预警启动门槛,同时丰富了各级预警对应的应急响应措施,让预案的启动更贴近实际空气污染情况,更及时、灵活、有效地应对空气污染过程。

健全的市场化治污机制,能让污染治理事半功倍。2015年底,上海正式启动挥发性有机物排污收费试点,根据排污者污染治理情况和排放水平,实施差别化收费政策。比如,按要求完成废气治理,排放浓度不超出排放限值50%,且当年未受到环保部门处罚的排污者,按收费标准的一半计收排污费;列入国家和本市限制类、淘汰类名录的相关企业,淘汰类的按收费标准的两倍计收排污费,限制类的按收费标准的1.5倍计收排污费。据市环保局评估,利用这种奖优惩劣的收费杠杆,预计到2017年底,可使上海工业挥发性有机物排放总量减少一半以上。

除了让排污收费发挥倒逼企业守法的威力,上海还在全国率先试点排污许可制度。排污许可相当于一份"合同",标明企业每年允许排放污染物的种类、浓度、总量、排放方式和去向等内容,要求企业作出承诺。闵行区一家汽车用品加工企业的负责人坦言,近年来年均能排放的挥发性有机物总量在递减,只能咬牙全面升级加工设备和工艺,并安装污染处置能力更强的环保设施,才把排污许可证保住。与此同时,不少没有能力控制污染排放水平和提高治理能力的企业,等待他们的是加倍的排污费、更严的超标排放处罚,直至无法获得排污许可,被"市场之手"清退。

原文地址: http://www.china-nengyuan.com/news/106133.html